書編,尚書子 创音,全需 质检,王洋

3人被终身禁驾,公布4起典型案例

# 我市 6 月份交通违法行为曝光

本报讯(记者 韩 蕾) 昨日,记者从市交警支队 了解到,在 6 月份的"交" 违法曝光日"中,交警部门 向社会公布了一批交通门 法行为,包括终身禁驾门 员名单、未报废的大村 五人 车及所属公司、农村以及 车逾期未检验明细以及典 型案例。

此次曝光的终身禁驾 人员为3人,分别是晏太 兵、张力以及梁书海。

在 6 月份 "交通违法 曝光日"中公布的未报废的 大型汽车共有 11 辆,其中 中国邮政速递物流股份有 限公司信阳市分公司、信阳 诚信货物运输有限公司、信 阳永宣运输有限公司以及 西亚和美商业股份有限公司分别有两辆车"上榜"。

20 辆逾期未检验的 农村面包车"上榜",4 起 典型案例被公布。

在被公布的这4起典型案例中,一起为酒后驾

驶机动车辆,一起为驾驶 人在驾驶证被吊销期间仍 驾驶机动车,一起为查询 的车辆信息明显与驾驶员 驾驶的车辆不符,还有一 起为典型案例为明港交警 查获的驾驶人伪造机动车 驾驶证。

6月10日8时许,信 阳明港交警在明港丰收路 口开展例行安全检查,当 对一辆由南往北行驶的豫 QD5320 号重型货车进行 检查时,该车驾驶员所持 的 B2 驾驶证字体不规范, 驾驶证膜防伪标识异常引 发执勤民警警觉,经比对 发现驾驶证证芯编号与系 统登记不一致。经查,周某 伟, 现在持C1 驾驶证,为 驾驶大货车,在网上花费 800元办了个假证。最终, 明港交警对其准驾不符、 使用伪造、变造机动车驾 驶证的严重违法行为作出 驾驶证记24分,处以罚款 并拘留的行政处罚。

### 雨中两人被困车顶 消防人员蹚水救人



本报讯(记者 李亚云)昨日, 我市消防部门公布了一段救人 视频:数名消防员在漂浮绳的 牵引下,边走边游, ■过齐胸 的积水区,抵达被困小轿车 前,顺利救出车顶上被困的两 人。这段长为两分半钟的救人 视频引发市民称赞,大家表示 "很暖心"

据我市消防部门介绍,6月 28日6时36分,信阳市消防救 援支队高新大队接到指挥中心 调派称:北环路京港澳高速立交 桥附近一辆小车被困水中,有两 人被困。高新大队立即出动两车 9人赶往现场。6时44分,消防 救援人员到达现场后,只见水位已快将小汽车淹没,车顶上坐着两人正焦急地等待救援。

雨越下越大,可险情就是命令,消防救援人员立即身穿救生衣携带漂浮绳,涉水前往汽车被困地点,转移被困人员。看着冒雨 ■ 水前来救援的消防员,被困司机感动地说:"谢谢你们,我刚还在拍你们发抖音呢!"

救援人员询问司机才得知,刚开始,他以为水不深,想着能过去,谁知道一脚油门车子就飘起来了,所幸被困的两人并无大碍。

近日,雨水较多。消防部门提醒广大市民,雨天出行,一定要选择好路线,遇到不熟悉的积水路面不要盲目前进。如驾车出行,应停车查看积水的深度,水深如果超过排气管的高度应绕道而行。

## 社会主义核心价值观融人法治建设的重大成果

社会主义核心价值观体现 社会主义意识形态的本质要求,体现社会主义制度在思想 和精神层面的质的规定性,凝 结着社会主义先进文化的精 髓,以社会主义核心价值观为 重要立法目的的民法典面世, 对建设法治国家、推进国家治 理体系和治理能力现代化具有 重大而深远的意义。

#### 民法典颁布是社会主义核 心价值观全面融入法律体系迈 出的重要一步

党的十八大对社会主义核 心价值体系进行了高度凝练及 概括,之后党中央相继印发《关 于进一步把社会主义核心价值 观融人法治建设的指导意见》 《社会主义核心价值观融入法 治建设立法修法规划》(以下简 称《规划》),为全面培育、践行 社会主义核心价值观提供了有 效行动指南。《规划》将用社会 主义核心价值观塑造民法典的 精神灵魂,加快推进民法典各 分编的编纂工作,推动民事主 体自觉践行社会主义核心价值 观作为主要任务之一,这不仅 是因为民法典内在价值体系与 社会主义核心价值体系的天然 契合性,还因为民法典规范体 系对社会生活的全面覆盖性, 以及民法典在法律体系中的基 本法属性。《规划》还强调,将社 会主义核心价值观融入法律法 规的立、改、废、释全过程,力争 经过5到10年时间,将社会主 义核心价值观全面融入中国特 色社会主义法律体系。民法典

的颁布,意味着社会主义核心价值观全面融入社会主义法律体系迈出重要一步。随着社会经济生活的飞速变迁,社会主义核心价值观因其在民法典体系构建中的地位,还将为民法典条文解释与漏洞填补提供价值指引。

#### 民法典是中国走向法治强 国的重要法律基础

法治国家的基本标志是将社会生活的全部内容纳人法律的调控和治理范围,法律具有至高无上的地位,但法律要建立在尊重人格尊严、人格自由、维护权利的基础之上;权力受约于法律、服务于权利。市场经济基础,市场经济基础,市场经济基础,实等和自由观念是法治的文化基础,以市场经济为经济基础的民法是法治真正的法律基础。

在近代法典化时期, 伴随 着资产阶级改造封建势力的成 功,自由与私权神圣等观念成 为市民法的核心理念及法律正 义的重要价值。但随着社会的 发展, 无度的自由与极端个人 主义的私权神圣却成为经济发 展和社会进步的羁绊。社会主 义核心价值观是当代中国精神 的集中体现, 在巩固马克思主 义在意识形态领域的指导地 位、引领社会全面进步、推进法 治建设进程、促进经济发展等 方面发挥重要作用,对于巩固 全体人民团结奋斗的共同思想 道德基础、抵制错误思想和腐 朽文化的侵蚀具有重要意义。

我国民事法律制度是在中

国特色社会主义市场经济发展 的历史进程中不断发展完善 的,不同时期的民事单行法是 社会主义市场经济不断成熟的 见证。民法典的颁布是对社会 主义市场经济在制度上的高度 概括,是对社会主义核心价值 理念的集中表达。民法典人格 权的独立成编及其全面的规范 配置是民法典的一大亮点。对 于死者的姓名、肖像、名誉、荣 誉、隐私、遗体等给予特别保护 的条款,对于因故意或者重大 过失侵害自然人具有人身意义 的特定物造成严重精神损害的 给予特殊保护的条款,对因违 约行为损害他人人格权承担赔 偿责任的条款,新闻报道不合 理地使用民事主体的姓名、肖 个人信息应当承担民事责 任的条款,对人体基因、人体胚 胎的人格利益予以尊重和保护 的条款,对实施性骚扰行为人 科以民事责任的条款,非法限制 他人自由、非法搜查他人身体的 行为人的民事责任的条款,将生 活安宁界定为隐私权的重要内 容,对民事主体个人信息进行保 护的条款等等,都表达了对人格 尊严、人格自由前所未有的更高 关怀。民法典对国家所有权、私 人所有权、集体所有权等三种权 利的规定,集体所有权中三权分 置的权利结构的设计,尤其是民 法总则中权利平等原则的创新 规定,既表达了平等、自由的价 值理念,又是对极端个人主义的 私权神圣的矫正与平衡。民法典 在公、私权的合理配置与协调方

面进行的创新性规定,在市场管理方面、生态环境保护方面、社会公共秩序维护方面、个人信息的保护方面,以赋权性规范、义务性规范的确立为公权力服务于权利设定了必要的限度,为公权力的行使划定了合理的边界。以社会主义市场经济为经济基础,以社会主义核心价值观为价值引领,民法典必将成为中国走向法治强国的重要法律基础。

#### 民法典是培育社会公德、 职业道德、家庭美德、个人品德 的全民教科书

法不仅调整人的行为,更 作用于人的思想,因为调诚、短 的行为而具有规范、训诫、的 想而具有教育、教化功能。《想 则》强调将社会主义核心价值 观全面融入社会主义法律体 系,其意义还在于通过将社会 主义核心价值观转化为具成 性约束力的法律规定,形能是 性约束力的法律规定,形能是 性约束力的法律规定,形能 社会普遍认可的。简的社会风 的,以矫正不正确的人生观、价值观与荣辱观。

民法之所以被冠以"典",源于民法典规范的理性化编排、条文之间关联性与体系性的处理均以其内在价值体系、思想理念、精神品格为准则和基础,即在内在价值体系、价值

理念统一性基础之上构建逻辑一致性的外在规范体系。民法之所以被冠以"典",还源于民法规范对现实社会生活的各个领域、各个角落的无缝隙覆盖。这意味着民法的教育功能渗透到了社会生活的各个方面。民法的惩罚功能尽管弱于刑法,但绝不意味着民法教育功能的实现绝非仅依赖于法的惩罚性和责难性,民法的赋权性规范教育人们对权利的敬畏与尊重,对于培养人的美德和良习甚至更有作用。

民法典以倡导性规范、赋 权性规范、义务性规范等体系 性的规范设计和创新性的规范 配置,将社会主义核心价值观 全面落实于调整人与自然的关 系、人与社会的关系、人与人的 关系、家庭成员之间关系的制 度体系中。通过各项法条教育 人们诚实守信、相互信赖、彼此 尊重,不欺行霸市、不蔑视弱 者;教育人们在谋求个人利益 时不算计、不损害他人利益、国 家利益和社会公共利益, 在追 求个人自由时尊重他人的自 由,在谋求平等、公正待遇时不 牺牲他人的平等与公正; 引导 人们向德向善,孝敬老人、爱护 幼小。总之,民法典"以道德理 念锤炼良法,以美德义行催生 善治",以刚性约束力的法律规 定传达法的道德理念,是培育 社会公德、职业道德、家庭美 德、个人品德的全民教科书。

(马新彦)

